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Szerkesztőség :
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 

részét illető közlemények küldendők.
ICóz.iz’ntolt nem ndtitiuik visszn.

Az uj vármegye.
Csongrád, 1901. deczember 15.

Eddig azt hitte mindenki a nagy 
lármára, hogy a vármegyék auto­
nómiájának véget vet a tervezett 
államosítás. Természetes volt csa­
lódásunk.

Maradt minden a régiben. Az 
üres lárma nem hozta meg az óhaj­
tott reformokat.

Most azonban csöndben, zajtala­
nul, lépésenként halad előre az ál­
lami akarat érvényesülése a köz- 
igazgatásban — és újra nagy lesz 
azoknak csalódása, akik most már 
szálló igévé tették a jelszót, hogy a 
vármegyéknek nem ez lesz az utolsó 
tisztujitása, hanem túléli a mai nem­
zedéket is — mert a vármegyékben 
van az alkotmány és nemzeti ál­
lam gyökere.

Ellenkezőleg látjuk a dolgokat.
Most már nem lármával, üres frá­

zisokkal indult meg a reform, ha­
nem a bejelentett részletes javasla­
tok azt mutatják, hogy egy szerves, 
jól átgondolt és az élet számára 
készült újítással fog a modern, nem­
zeti magyar állam megifjodni, meg­
szépülni.

Eddig még volt értelme annak, 
ha a közvélemény kétkedett az álla­
mosítás sikerében, rövid idő alatt 
megvalósuló sikerében.

Előfizetési dij: Kiadóhivatal:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előiizetési és 

Egyes szám ára 16 fillér. hirdetési dijak küldendők.
Mesíjelon iiiiiulon > :nsí'ii'iiii]i í’cg'jítd. NyiUtéi- petit sora <K> lillőr.

Bandi dalaiból.
Árva csillag ragyogott fönn az égen. 
Mint tengerszem virágos völgy ölében; 
Az a csillag addig-addig 
Nézett le a tengerszemre,
Mig bánatos szerelmében 
Belebukott, el is veszett benne.

A te szemed lányka bűvös tengerszem 
Úgy elmereng rajta mindig a lelkem — 
Belémerül, belészédül,
Akárcsak a legmélyére menne ; 
Búbánatos szerelmében,
Úgy érzem én, el is vész az benne !

Abiji Ottó.

Katonák.
A «Csongrádi Lap» számára irta :

Pásztor János.

A hűvös októberi szél besüvit a fehér­
templomi kaszárnya ablakán, megzörgeti 
a nyitva levő üveg táblákat. A zörrenésre 
felriad egyik-másik oaka gyerek s álmo­

De a 14 javaslat bejelentése után, a 
tervszerül eg átgondolt s részleten­
ként előterjesztett reform munkála­
tok eddigi tárgyalásait látva, nem 
lehet kétségünk, hogy ez a reform: 
az államosítás, először nem oly köny- 
nyű munka, amit egyszerűen a 
kinevezéssel meglehetne csinálni 
(hiszen ezer meg ezer statútum zűr­
zavarát is el kell oszlatni és először 
egységessé kell tenni a közigazga­
tási jogot is) ;

s hogy másodszor azon az utón, 
amelyen most haladnak a reform 
munkálatok — kétségtelen hogy 
megfog valósulni a magyar nem­
zeti állam közigazgatási rendszere is.

Egy erős nemzeti államot alkotni, 
az 52 vármegyére széttagolt Ma­
gyarországból, már az időszerűség 
is követeli.

A családi előjogok versenyét az 
állami akarattal szemben megszün­
teti a nép és a polgárok érdeke.

A demokraczia nevében is üdvös 
ha a családi érdekek helyett az

általános nemzeti érdekek IOg na k
érvényesülni a magyar közigazga­
tás által.

Ez a nagy előnye a javaslatok­
nak, az uj közigazgatási gépezet­
nek — ami érdemes a szóra. Mert 
azt nem is lehet tagadni, hogy a 
vármegyék nem hogy az állam gyö­

kerét képeznék : de sőt a nemzeti 
állam kiépítésétől a nemzeti egy­
ház, nemzeti iskola, nemzeti had­
sereg hiányában még a nemzeti, 
állami közigazgatás hatalmát is 
megtagadni, valóban a legnagyobb 
fokú önzésre mutatna.

Ámde hiszem, — hogy maga a 
függetlenségi ellenzék hazafias pol­
gárai is csatlakozni fognak azok­
hoz, akik a magyar nemzeti állam 
kiépítéséhez leakarják rakni az ál­
lamosítás alapfalait — mert a nem­
zet, a nép, a polgárok érdekeinek 
lesz véd bástyája az egyesek túl­
kapásai, önzése ellen.

Hogy ez a szellem vezeti a ter­
vezőket is, mutatja az a pár szó, 
amit a minister a pénzkezelésről, 
a községi számadásokról, a községi 
vagyon kezelésről és a zárszáma­
dások és a költségvetéseknek mai 
felülvizsgálatáról szólott, amit a köz- 
igazgatás jelenlegi keretében nem 
is lehetséges végrehajtani úgy, — 
hogy az adófizetők terheit ezek a 
felülvizsgálatok leapasszák, s jöve­
delmeiket fokozzákk.

Tehát az állami akarat érvénye­
sülésének, a nemzeti közigazgatás­
nak végczélja a polgárok védelme 
az erősebbek ellen. S ha már az 
igazságszolgáltatásnál is nagyi el-

san dörzsölheti szemeit, mintha erőszakkal 
akarná eltávolítani belőlük az álmot, amely 
egész testet olyan bágyadté, olyan tunvává 
teszi, hogy hamarjában azt se tudja hol is 
ébredt fel.

Ha széttekint maga körül a szobában, 
a hajnali szürkület világosságánál csak 
alig tudja megkülönböztetni a körülötte 
levő tárgyakat. Csak azt látja, csak azt 
sejti, hogy idegen helyen van. A kaszár­
nyában.

Mert hejh ! ... de nagyon idegen hely 
is a bakának első nap a kaszárnya I . . .

Az a nagy, komor, szinte feketének látszó 
épület, amely a többi házak közül mint 
valami börtön emelkedik ki, hogy a reg- 

! ruta, a mint a vasúti kocsiból kiszáll, aka­
rata ellenére is ezt látja meg először - a 
fiatal ember lelkére nem sokkal különb 
hatással van, mint a rabnak az őt hosszú 
esztendőkre befogadni készülő börtön.

Még a legutolsó állomáson is kihallat­
szott a zakatoló gőzmozdony után sora­
kozó kocsikból a vidám nótázás, s az 
állomásokon álló kiváncsi nép közt nem 
egv fiatal ember akadt, aki irigykedve 
gondolt azokra a regrutákra, akik a vig 

1 nóta hangja mellett mennek . . . három 
esztendőre parádés katonának: — császár 

í katonájának.
Minél közelebb ér a vonat a fehértem­

plomi állomáshoz, annál rtikábbban hang­

zik fel a nóta a legények ajkáról s mi- 
koira a vonat megáll, akkorra végképpen 
el is csendesedik. Nincs kedve már egy­
nek sem dalolni. Amint a verseczi hegyek 
lassankint elmaradtak, káplár úr Zsigovics, 
aki a regulák elszállítására lett elküldve 
— oda áll az ablakkoz és erősen mutogat 
jobbra ki a sötét mindenségbe:

— Nézzétek csak gyerekek, ahol látszik 
már a kaszárnya!

A gyerekek oda szaladtak az ablakhoz.
A káplár urnák csakugyan igaza volt. 

A vonatnak még egy hegyet kellett körül 
kerülni s mindjárt elérte az állomást. A 
kaszárnya kivilágított ablakai messziről 
úgy csillámlottak a sötét őszi estében, 
mintha a borongós égen hirtelen csillagok 
tűnnének föl.

Ez a csalódás azonban nem sok ideig 
tartott. Csakhamar egy újabb érzés szál­
lotta meg a gyerekek lelkét. Amint a 
vonat berobogott az állomásra, a káplár 
úr kiadta a parancsot:

— Készülni gyorsan . . . itthon va­
gyunk !

Ez az «itthon vagyunk>> nem egy le­
génynek könnyet estit ki a szeméből s 
lehetett hallani, amint a pakkokat ide-oda 
hányták, hogy egyik-másik egv-egy só­
hajt,1st nyomot el erőszakkal, mintha res- 
telte volna magát a többiek előtt.
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küen megosztja királyi hatalmat a 
néppel — mikor az esküdtszéké km 
Ki7tc az Ítélkezést — nem volna-ebízta az Ítélkezést - nem voIn 
helyes, ha ezt az elvet ve ve alkal­
mazásba: a vármegyék es községek 
testületét is úgy szerveznek, mint az 
esküdtszékeket, vagyis hogy ne 
kortes módon, de bírókként, azaz 
titkos szavazattal gyakoroljak joga­
ikat abizottsági tagok. Ez aztán pár­
tatlanra tenné a közigazgatást is!

Ez volna az állami akarat valódi
decentralizácziója, s megszűnnek ál­
tala a legsajnálatraméltóbb 1 ajtaja 
a közéleti súrlódásoknak, amely saj­
nos néha a legtisztább jóakaratot 
megbénítja, s képtelenné teszi a köz- 
igazgatást sokszor a leghumánusabb 
feladatai teljesítésére is.

íme például a Sima es Hegyi- | 
féle demagógia évtizedeken át meg­
gátolt minden nemesebb törekvést, 
Szentesen és Csongrádon s ez a j 
két város visszafejlődött. , „ |

A gyümölcstenyésztés, a szóló- 
művelés, pinczeszövetkezetek, ba­
romfitenyésztés, halászat, selyem- 
tenyésztés, a házi ipari, a kereske­
delmi kiállítás és Szentes városnak 
önállósítása érdekében boldogult 
emlékű főispánunknak magas szár- 
nyalásu nagy eszméi lehetetlenekké 
lőnek a demagógia irigy viselke­
dései miatt.

Kívánjuk, hogy az uj vármegye 
szerencsésebb legyen és megtalálja 
a fonalat akhoz az úthoz, amely a 
békés munkálkodáshoz vezet.

Ez a fonal pedig nem lehet más. 
mint az emberséges pártatlan kor­
mányzati rendszer.

Gyűlölettel nem lehet a gyűlö­
letet megszüntetni; csak az embei- 
séges, szeretetteljes bánásmóddal.

Erre nézve boldogult emlékű fő­
ispánunk megadta a legszebb pél­
dát; mikor szeretetteljes nagylel­
kűségével és lángoló hazafiságával 
a békités és az alkotások terén 
kereste kormányzati hivatását.

Csongrádmegye kormán) zpit, lő 
és alispánját szintén ez a hivatás 
lelkesíti: a kibékxtés es ^kotaso 

: munkája. Kormányzatuk alatt g 
megtörténni a közigazgatás uj 1 eiu 
szerének kiépítése — amelyhez ne­
kik kell majd Csongrádmegyében 
az alapkövet lerakni.

Ha ezt cselekszik, úgy ez nekik es 
az uj tisztviselői karnak lát túlságos 
munkájuk leend, de ha sikert érnek 
el __ úgy ez hervadhatlan ercte-
raük is ltíSZ- Jíollósy.

Fekete Márton királyi tanácsosnak azon 
indítványát, hogy most midőn a megye- 
párt a törvényhatósági bizottságban oly 
túlnyomó nagy többség felett rendelkezik, 
kötelessége az ellenzéket szerephez juttat­
ni, s igy ellenőrzési kötelességét meg- 
könynyiteni.

A buda pest-csongrádi csatorna.
Az országos magyar gazdasági egyesület

lakosztálya seida^de
vímvilti a magvar hajózó csa..Genűy Pál volt. EM

— A vármegyei tisztujitás alkalmával vá- ; 
lasztás utján betöltendő állásokra kiirt pa- | 
lyázatok határideje 1901. évi deczem ei , 
hó 10-én járt le. A megyepárt e hó 11-en ; 
n -gy jelölő gyűlést tartott, melyen csupán 
a III ik aljegyző és egyik szolgabiroi alias 
betöltésénél volt szükség szavazási a, a 
többi állásokra a jelölések egyhangúlag 
történtek. Jelöltettek az alispsni állásra dr. 
Cicatricis Lajos, főjegyzőnek Mátefly Kál­
mán, I. aljegyzőnek dr. Nagy Sándor, 
11. aljegyzőnek Győri Antal, iőügyesznek 
Soós Pál, pénztárnoknak Vecsen lnne, 
ellenőrnek Domokos Elek, árvaszéki el­
nöknek Onody Géza, 1. ülnöknek Zolnay 
Kálmán, II. ülnöknek dr. Sulcz Lajos, 
Hl. ülnöknek dr. Csúcs János, csongrádi 
főszolgabírónak Tasnádv Imié, doiosmai 
tőszolga bírónak dr. Hergloz István, mind­
szenti főszolgabírónak Tavi István, szolga- 

i bíráknak Gyárfás Géza, dr. Borhely ká- 
I roiv, Kiss Gvula és Nyirv Gyula. A jelö­

lésnél elvül a fokozatos előléptetés vete­
tett. s éppen ez okon volt aki ellenezte 
Győri Antal Szentes városi főjegyzőnek 
III-ik aljegyzővé történt jelölését, pedig 
a városi és községi jegyzők épen úgy 
közigazgatási tisztviselők, mint a vármegye 
tisztviselői, s jogosan igényelheti a jegyző,

1 hogy őt a vármegye, midőn vármegyei 
tisztségre pályázik, betolakodó idegen elem­
nek ne tekintse. A bizottságokba a vár­
megye majdnem minden ellenzéki bizott­
sági tagja, igv Hegyi is jelöltetett, meit 
az értekezlet magáévá tette elnökének

úUSCl. rnuctuw . , , • j
sorban a kérdés történelmi részét, majd 
az osztrák csatorna-törvény t isméi tette, 
végül azokkal a javaslatokkal foglalkozott, 
amelyeket magyar részről ez irányban már 
előterjesztették. Határozati javaslata a ko-

VC«Mondja ki a közgazdasági szakosztály, 
hogy tekintettel arra, hogy természetes 
vízi Úthálózatunkat egy. a Duna-1 isza kö­
zött kiépítendő hajózó csatorna oly módón 
egészítené ki, hogy azon az Altold cs a 
Tisza v idék mezőgazdasági terményeinek 
az osztrák piaczokra való kijutása közvet­
len s a jelenleginél olcsóbb es rövidébb 
Mzi utón lehetővé tétetnék, — tekintettel 
továbbá arra, hogy a szóban forgo csatorna 
kiépítését általános közgazdaság), nemze- 
üscM,i es szocziális szem pontok indokolttá 
teszTk — a szakosztály kimondja, hogy:

i. Szükségesnek tartja, hogy az allam 
; a Budapest-Csongrád között létesítem tei- 
I vezeti mesterséges hajózó csatomat mi­

előbb kiépítse s azt a befektetett toké ka­
matoztatásának számításon kívül hagyásá­
val bocsássa a hajózás rendelkezesere;

LA Szükségesnek tartja, hogy az 189o. 
évi 48-ik törvényezikkben fölsorolt ter­
mészetes folyóvizeinknek a törvény által 
elrendelt szabályozás! és hajózási mun­
kálatai a megállapi ott határidőig befejez- 

■ lessenek s hogy a ! Lyóvi. eknek az állam 
1 kezelésében levő szakaszai a lmjozas czel- 

jaira tényleg alkalmassá tetessenek ,
3. Szükségesnek tartja \ égül, hogy

1 ladnagv úr Grüner es órmestei ui 1 • 
Kiss, mikor megszemlélték a berukkolt 
regrutákat, mintha csak össze beszéltek 
volna, ilyen megjegyzést tettek :

- Van köztük néhány jóképű gyerek !
Azután átadták valamennyit az öreg 

bakáknak, akik elszállásolták éjszakái a a 
friss sütetű bajtársakat.

Az első két-három nap csupa gyerek- 
ségekkel és játékokkal telik el a í égi utak­
nak, hagynak nekik egy kis időt, hogy 
lerázzák magukról a hazai port. de bizony 
a második héten már annál keményebben 
hozzá látnak a kiagyusztáláshoz.

Minden nap uj dolgot 1 ti. hall, tanul a 
katona eleintén. S az egyik ép o yan ide­
gen, ép olyan szokatlan az ő szemeinek,
füleinek, mint a mást t. Csak a szigorúság,
a pontosság, az egy I or ma mindig, hs ezt 
szokja meg egyik-másik a legnehezebben. 
Az ellátás és " bánásmód ellen alig lehet 
ma már valamit szólam. Különösen az 
olyan ezredeknél, amelyek a magyar vi­
dékekről kapják a legénységet. Mert itt 
csaknem valamennyi tiszt magyarul beszel, 
vagy legalább magyarul is beszel s ami a 
fő; — az altisztek kivétel nélkül magyar 
emberek. S csak természetes, hogy akik 
felebbvalóik nyelvét értik, köny bbvii 
megtanulják a megtanulni valókat. Leld a 
erre a százegyedik gyalogczied, aniel\ 
bár künn van egészen a szerb határon,

de a legénység legnagvobbrésze^ Cson- 
í,vád. (Na nád és Békés megyéből való. 
Nagvrésze tiszta szín magyar, egy kévés 
tóttal keverve. V. altisztek magyar link­
ből lesznek s ezek képzik ki az éviol-evie 
berukkoló regrulákat. A bánásmód külö­
nösen az utóbbi években már olyan, hogy 
szinte példaként emlegetik más eziedek- 
nél, ahol valamivel szigorúbban bánnak 
a legényekkel. Lehet, hogy ebben az ezitd 
vezetőségének humanizmusa is szerepet 
játszik, de ugv látszik, hogy a legelső 
tényező, me 1 v ezt előidézi, az hog\ ni a 
magyar elem van túlsúlyban. Mert hiszen 
itt van a harminezharmadik ezred, amely­
nek legénysége mali : ott már olyan ret­
tenetes helyzet uralkodik, hogy a száz­
egyeseknek a hajukszála K az égnék mered, 
mikor látja, vagy hallja miként bánnak a 
harminezhármások kai.

És — csodálatos, de úgy van I hogy 
most október óta a sz.á/.egyesektől mai- 
három regruta megszökött, míg a bat- 
minczháromasoknál a utolsó évtizedben
nem fordult elő, h g v akár r gruta, akái
öregbaka megszökött volna 

Miért van ez r Mi ennek az 
Azt hiszem i n rájöttem 

vagv legalább is sejtem.

oka ? 
megfejtéséri

koimánv érvéin t sz. rezz n az 1898-ik évi 
XX. és az 1899 ik évi XXX. t.-czik ren­
delkezéseinek az osztrák csatornák kiépí­
tésé esetére is, s biztosítékokat szetezzen 
az. osztrák kormánytól annak érdekeben, 
hogy a kiépítendő osztrák csatornákon a 
magyar áruk ugyanazon díjtétel mellett 
szállíttassanak, mint az osztrák áiuk s kü­
lön dijakkal és illetékekkel megterhelhe­
tők ne legyenek.

Forster Géza hozzájárul a javaslathoz, 
de indítványozza, hogy annak első pont­
jába a vukuvár-samac/i csatorna kiépítése 
is vétessék föl a hazánkból kivándorolt 
s Ott letelepedett 30.000 magyar érdeke­
ben és Bosznia, 1 lerczegovina, valamint 
Horvátország gazdasági érdekében.

Iheronyim Károly “barátja a csatornázá­
soknak. Ajánlja a Duna-Tisza közt levő 
csatorna kiépítését, de ha ennek nagy 
haszna és hatása Kuné ott, nem látja in­
dokoltnak, miért ne lenne úgy máshol is.
R •széről súlyt helyez arra, amit az O. M. 
G E. e dologban határoz. A lo dolog itt 
olcsó szállítás által a terményeknek kül­
lőid ön piaczot teremtenünk. Az 6 propo- 
nálása ez: csatorna építés a Duna-1 isza 
között, aztán a Körös, Szamos hajózhatóvá 
tétel ■, csatorna a Körös és Szalmát" között, 
a Maiz s hajózhatóvá tétele s csatorna 
Aradtól Temesvárig. A csatornák létesi- 
íé-ével a máv.-at nem rontják, mert an­
nak az olcsó szállításból jövedelme nincs. 
A nyugatról tolyó folyókat kell hajózha­
tóvá tenni, mert ott a kereskedelmi súly­
pont, ha önálló vámterületünk lesz is. A 
fiumei csatornáról technikus ember be­
szélni sem mer. A javaslatot elfogadja. 
Lázár Lal szerint a vasút versenyképes a 
hajózással s nem foglal állást a csatorná­
zás mellett, inig a vasutkérdjst meg nem 
oldják, egyben javasaitól nyújt be több 
va-ut építésére.

A vita folytatását decz. 1 S-dikára ha- 
. laszti itták.

T
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ÚJDONSÁGOK.
— Az Alföld mint paradicsom. Ilyen czim 

alatt Hertzka Tivadar, a Magyar Hírlap 
szerkesztője czikket irt lapjába, azt fejtve 
ki, hogy 500 millió korona befektetéssel 
az Alföldet öntöző csatornákkal lehetne 
behálózni ami az Alföld tiszta jövedelmét 
meg duplázná, vagyis a nemzeti jövede­
lem e szerint évi 600 millió koronával 
gyarapodnék. A szerző szerint ugyanis, 
mi az Alföld zsíros humuszában kevesebb 
gabonát tudunk termelni, mint pl. Bran­
denburg amelynak meszes és homokos 
a talaja. Miért? Mert Brandenburg öntöz, 
de mi nem. Ennél fogva az öntöző csa­
tornák szükségessége annál is inkább in­
dokol, a szerző szerint, mert Magyar- 
ország legmagyarabb részét a gazdasági 
és szoczialis pusztulástól meg kell menteni 
— s erre elég bizonyítók az, hogy az 
Alföldön évenként átlag 100.000 munka­
bíró ember munkanélkül van az év nagy- 
részében. Boldogult emlékű főispánunk 
nagyszabású ideája tehát ismét napirendre 
került, s mint az lapunk más helyen olvas­
ható az O. M. G. E. is foglalkozik e kérdés­
sel. Csöng rád vármegye vezetőinek figyel­
mét bizonyosan nem kerülte el ez a nagy 
arányúnak ígérkező mozgalom s annak 
idején bizonyosan a vármegye is fog vele 
foglalkozni újólag.

— Tisztujitás Csongrádmegyében. 1) czem-
ber 10-ik napján, kedden délután 5 órakor 
telt le az az idő, mely alatt a vármegyé­
nél megüresedő állásokra pályázni lehetett.
A törvényes időn belül a pályázatukat a 
következők nyújtották be: u. m. az alis- 
páni állásra pályázott dr. Cicatricis Lajos
— főjegyzői állásra : Mátéffy Kálmán és 
Soós* Pál — ügyészi állásra: dr. Vecseri 
Sándor, Soós Pál és dr. Mátéffy Peren ez
— I. aljegyzőnek dr. Nagy Sándor, las- í 
nády Imre — II. aljegyzőnek: Tasnády 
Imre, Stammer Béla —- III. aljegyzőnek : 
Stammer Béla, Kiss Gyula, Nviry Gyula, j 
Győry Antal — főpénztárnoki állásra : 
Vecseri Imre, az ellenőrire Domokos Elek
— árvaszéki elnökségre: Onody Géza, ül­
nöknek: Zolnay Kálmán, II. ülnöknek: 
dr. Sulcz Lajos, III. ülnöknek: dr. Csúcs 
János — főszolgabírói állásért Dorosmára 
Hergloz István, Mindszentre farv István, j 
Csongrádra Mátéffy Kálmán és Tasnády 
Imre —■ szolgabiráknak: Nyiry Gyula, 
Kossá László, Kiss Gyula, Gyárfás Géza, 
Dömsödi Józset. dr. Hollósy István, Bor­
bély Károly dr., Végli Barnát.
_ Életmentő kis lány. Nagyistók István­

nak 12 esztendős leánya a kís Francziska 
52 korona 50 fillér jutalmat kapott a bel- 
ügyministertől azért, mivel a nyáron élete 
koczkáztatásával kimentette a 1 iszából 
Bujáki Rózát, Bujáki Andrásnak 8 éves 
kis lányát. Legérdekesebb volt a dolog­
ban az, hogy a megmentett leányka anyja 
köszönet helyett még megrágalmazta az 
életmentő kis leányt, mert azt hitte hogy I 
neki majd fizetni kell az életmentésért.

— Veszett kutya állal megmart ember. Nem 
lehet eléggé ovatos senki, hogy a veszett 
kutyák ellen megvédje magát. Varga 
Gusztáv tanyáján most a napokban egy 
kutyán a veszettség kitört s nehány órai 
kínlódás után, a veszettség tünetei közben 
eldöglött. Minthogy Paroczai Andrást jobb 
ezombján megharapta a kutya s Varga 
Gusztávnak 3 sertését szintén megtámadta 
és megsebesítette; a kutyát felbonczoltatta 
a hatóság, s minthogy a veszettség megálla- 
pittatott, Varga Gusztávot az elöljáróság 
azonnal a budapesti Pasteur intézetbe vi­
tette fel, a három sertést pedig három 
hónapig tartó vesztegzár alá helyezte.

— Halálozás, Pesty Tihamér, m. kir- 
állomás főnököt és nejét, szül. Valter Ir­
ma úrasszonyt súlyos csapás érte. Ked­
ves gyermekük : lihamér í. ko 12-dikén 
elhunyt. Mélyen sújtott szülők találjanak 
vigaszt a gondviselés akaratában való meg­
nyugvás utján.

— Sajtóper. A Tiszavidék ellen Szendrői 
Mór és Holló Adolf által indított sajtó- 
p erben mult hétfőn lett volna a Szegeden

a tárgyalás, minthogy azonban az elnöklő 
táblai hi ró f e/d em ón y ezésére Rásonvi Papp 
Gedeon a l'rs/avidék volt szerkesztője az 
esküdt birr Léig és az esküdtek előtt nyil­
vános ülésben, ünnepélyesen kijelentette, 
hogy ő rosszakaratú búj toga tásnak áldo­
zata, rágalmai és sértéseinek valótlansá­
gáról meggyőződött és a Tiszavidék 1900. 
évi augusztus 12-én megjelent számában 
közölt sértések és rágalmakért Szendrői 
Mór és Holló Adolf uraktól bocsánatot 
kér, lő magán vád lók vádjaikat visszavon­
ták, mire a sajtóbiróság az eljárást be­
szüntette.

— Gazdasági előadások. Az állami eleim iskolai 
tanítótestület, a «Csongrádmegyei Gazdasági egyesület* 
támogatásával az 1 »01 1902.' évek telén is megtartja 
úgy a város belterületén, mint az egyes iskoláknál 
szokott ismeretterjesztő gazdasági előadásait, az első 
előadás a központi iskola egyik tantermében ma dél­
után r/v4 órakor lesz, melyre olvasóink figyelmét mi 
is íellvvjuk. Az első gazdasági előadást Vakulya József 
végzett vinczellér, helybeli állami elemi isk. tanító ur 
tartja : * A bor kezelese s a hibás bor javításáról*. Az 
értekezések kinyomattatnak s a közönség között szét 
is osztatnak. Az elemi iskolai tanítótestületnek ezen 
kiváló s igazán hézagpótló munkássága önmaga dicséri 
a tanítótestületet. Azt hisszük mondanunk sem kell, 
hogy a rendező-bizottság élén Blázsik Mihály az áll. 
elemi iskola ügybuzgó igazgatója áll.

Tánczvigalom. Az iparos ifjúság mint 
a múlt évben is tette vizkereszt napján
úgy most is egy nagyszabású bálra készül, 
mely iránt már is nagy az érdeklődés.

A postai csomagok czelszeríi csomagolása és he­
lyes czimzése. A karácsonyi is újévi rendkívüli csotnag- 
lorgalnm ideje alatt a küldemények késedelem nélkül 
való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a 
csomagolásra és ezimzésre vonatkozó postai szabályo­
kat betartja. Különösen szem előtt tartandók a követ­
kezők : 1. Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybe cso­
magolni nem szabad. 2. Csomagolásra faláda, vessző­
ből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, 
kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig 
erős csomagoló papír használatim). V ászon vagy papu- 
burkolattal bíró csomagokat, göb nélküli zsineggel 
többszörösül) és jó szorosan átkötni, a zsineg keresz­
tezés! pontjain pedig pecsétviasszal lezárni kell. A pe­
csételésnél vésett pecsétnyomó használandó. 3. A czint- 
zésnél kiváló gond fordítandó a czimzett vezeték és 
keresztnevének vagy más megkülömbözteto jelzésnek 
(pl. ifjabb, idősb, özvegy stb.) továbbá a Czimzett pol­
gári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének 
pontos kitételére ; a Budapestre és Bécsbe szóló kül­
demények czimirataiban ezenkívül a kerület, utcza, 
házszám, emelet és ajtó jelzés stb. is kiteendő. A ten- 
deltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta 
nincs, az utolsó posta pontos és olvasható [eljegyzése 
különösen szükséges. 4- A czimet magára a burkolatra 
kell Írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a czim fatáb­
lácskára, bőrdarabra vagy erős lemezpapirra Írandó, 
melyet tartósan a csomaghoz kell kötni. A papírlapokra 
irt czimeket, mindig egész terjedelmében kell a bur­
kolatra felragasztani, belelte kívánatos, hogy a feladó 
nevét és lakását továbbá a czimirat összes adatait fel­
tüntető papírlap legyen magában a csomagban is, arra 
az esetre, hogy ha a burkolaton levő czimirat leesnék, 
elveszne, vagv periig ol vas katlanná válnék, a külde­
mény bizottsági felbontása utján a jelzett papírlap alap­
ján a csomagot mégis kézbesíteni lehesen. Kívánatos 
továbbá, hogy a feladó s .it nevét és lakását a czim­
irat felső részén is kit inu- .v. > A csomagok tartalmát 
úgy a czimiraton, mint a szállítólevélen szabatosan és 
részletesen kell jelezni. Budapestre és Bécsbe szóló, 
élelmi szeleket illetve fogyasztási adó alá eső tárgya­
kat (liúsnemü, szeszes italok stb.) tartalmazó csoma- 
rok czimirataira nemkülönben az ilyen csomagokra

mennyiség szerint kiírandó, (pl. szalonna 2 kgr,, egy 
pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb.) A tartalom ily rész­
letes megjelölése a fogyasztási adó kivetése szempont­
jából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen 
előmozdítja.

— Gyakorlatától felfüggesztett ügyvéd. Mint
a Szegedi Napló Írja, a szegedi ügyvédi 
kamara hivatalos értesítést küldött arról, 
hogy Kovács János csongrádi ügyvéd 
a kamarai fegyelmi bíróságnak 635/1901. 
fegy. sz. a kir. kúria által helybenhagyott 
határozatával az 1887, évi XXVII. t.-c. 4.
§. b) pontja alapján az ügyvédség gya­
korlatától felfüggesztetett.

A Magyar Hírlap tizennegyedik esztendeje szolgálja 
már a nagy magyar közönség érdekeit s ebben a mun­
kájában egyre erősödik, izmosodik. Minden irányban 
teljesen függetlenül, pártszempontok alá nem vetve, 
csupán az igazság diadaláért küzd folytonosan. A mel­
lett, hogy komoly dolgokban mindig magas színvo­
nalon álló szakértelem mond véleményt hasábjain, 
még mulattató, szórakoztató is a Magyar Hírlap. Tár- 
czái megannyi szépitodalmi gyöngyök. «A társaság» 
czimü rovatában a jó Ízű humor nyilatkozik meg. Po­
litikai és gazdasági czikkein kívül naponkint társadalmi 
kérdéseket is felölel és megold. Kedvezményekkel 
pedig szinte elhalmozza előfizetőit. Páratlanul áll a 
maga nemében a kedvezmények között is a kará­
csonyi ajándéknak szánt ingyen könyvtár, amit a Magyar 
Hírlap minden előfizetője teljesen díjtalanul kap meg 
karácsonyra, annak az arányában, hogy hány hónapig 
járatta a lapot márcziustól számítva — egyvégben, 
egy folytán. Ahány hónapig egyhuzamban, megszakítás 
nélkül előfizet valaki a Magyar Hirlap-ra, ha mindjárt 
havonkint is : ugyanannyi pompás regényt kap kriszt- 
kindliképen, egyetlen garasnyi külön fizetés nélkül. 
A Magyar Hírlap előfizetési ára félévre 14 korona, 
negyedévre hét korona, egy hónapra két korona negy­
ven fillér. A kiadóhivatal Budapesten van, az V. ke­
rületi Honvéd-utcza 10. sz. alatt.

gonatkozó szállítóleveleken a tartalom minőség

Szerkesztői üzenet.
P. Gentilis Tömörkény. Védekező kéziratát megkap­

tuk ugyan, de arról, hogy azzal mit csináljunk egy 
szót sem irt. Már pedig annyit elvártunk volna, hogy 
legalább két- vagy három sorban értesített volna ben­
nünket szándékáról. Különben ez az ügy a helybeli 
kir. járásbíróságnál már eldőlt. A bírói ítélet nem ön­
nek adott igazat. Különös az, hogy önök, akiknek a 
keresztényi szeretetet kellene hirdetni és arra példát 
mutatni, nem azt teszik : hanem a gyűlölség magvát 
hintik el ott is, ahol egymással egyetértésben éltek. 
Szinte kívánatos lenne már egy erős demokratikus 
áramlat, mely valahára véget vetne az önök garázdál­
kodásának. Ha tanácsunkat elfogadja, úgy azt tanácsol­
juk, hogy térjen vissza a kolostorba! mert higyje el, 
hogy a vihar melynek megvát elhintette, önt lógja 
legelőbb elsöpörni.

Felelős szerkesztő : Éder «János.
Társ-szerkesztő: Holló -A-dolft 

Kiadólaptulajdonos: "Wcisz MArk.

Kitüntetve az 1900. párisi világkiállit ásonaranyéremmel. (Hang­
szerekért legnagyobb.)

1 Hadsereg-szállításért ezüst éremmel.

8TOYA8SER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros

a javított tárogató feltalálója, ZZZZ 
Budapest, II. kér. Lánczhid-utcza 5. szám

saját házában (a kereskedelmi minisztérium mellett).

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.
Hegedűk vonóval................................................................3 írttól 15 írtig
Mesterhegediik vonóval............................................... 15 írttól 300 írtig
Gordonkák vonóval.......................................................8 írttól 150 írtig
Nagy bőgök vonóval........................................................28 írttól 100 írtig
Fuvolák................................................................................ 2 írttól 100 írtig
Szárnykürtök, trombita, helikon stb........................12 írttól feljebb
Czimbalmok........................................................................ 35 írttól 300 írtig
R koczy-tárogatók............................................................. 30 írttól 60 írtig

ElpusSt;^ HARMONIKÁK
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.
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110111Koltok

albuma, i

f»^-ilv W 1 01.V5I111

I3est i X < ip ló
níni/i Kornél, 
ón i/i József.---------

teljesen ingyen
Főszerkesztő: ifj. Ábrányi Kornr/ 

Főmunkatárs : Surányi *Józsrj.

A Posti IN a |>ló
az utóbbi években az 
előfizetőinek adott ér­
tékes disz mű ajándékok 
révén az egész müveit 
magyar társadalom el­
ismerését vívta ki ma­
gának, az idén az ed­
diginél is pompásabb, 
gazdagabb album for­
májában, g\ on\ orii dísz­
ít öté she I a miivézziesen 
illusztrált
Költők

albumát
szánta előfizetőinek 

karácsonyi ajándékul, — 
melynek eddigi kiadása 
a Wodianer F. és fiai 
czégnél ötvenhat koro- 
nábakerül, a Pesti Napló 
még bővített tartalom­
mal ii j, k várt kiadásban

karácsonyi ajándékul 
adja minden előfizető­
jének. — Megkaphatja 
a diszmüvet díjtalanul
minden újonnan belépő 
előfizető is, aki kar;ícső­
ri xig megszakítás nélkül 

- akár havonkint is - 
előfizet a Pesti Napira.

Azok az uj előfizetők, 
akik a Pesti Napi fél­
évi előfizetési dijat (14 
koronát) eg v szerre be­
küldik, az illusztrált dí­
szes F11MFY-ALBVMOT 
mig a készlet tart, for­
duló postával megkap­
jak, de ezek csakis ujabbi 
6 havi előfizetés után 
tarthatnék igényt a Köl­
tők albumra.

kiváló magyar művöknek rendkívül 
leszállított áron való beszerzésére!

!

CxiinlNiloiii
hegedű, fuvola, vagy bár­
mily ne mii hangszer taní­
tását kotta szerint, vagy 
annél kiil — elvállalom.

A tandíj ha von kint 10 
korona, az óráik száma he­
tünk int három.

Czimbalmot is hangolok 
2 koronáért.

Lakás 11. kér. Zöldkcrt- 
ntcza 1. szám.

Tisztelettel 
SERES A MAL

a helybeli gyermekzenekar 
karnagya.

RA TI I MÓR
köztudomás szerint több mint négy év­
tizeden át száz és száz oly művel gaz­
dagította irodalmunkat, melyekről a jó 
öreg Toldy FerenCZ irodalmi kézikönyvé­
ben a/l irja, hogy azok irodalomtörténetünk 
legfényesebb lapjain vannak megörökítve !

A kiadót az aggkor árnyai nyuga­
lomra és arra intik, hogy kiadói tevé­
kenységét immái az elkerüIlletlen aciuális 
és folytatólagos művekre szorítsa, hlha­
tározta tehát kiadásai készleteinek tetemes 
és többnyire valóban eléviiletlen becsű ré­
széi tetemesen leszállitott úron aián- 
lani fel a művelt könyvbarátoknak, kultu­
rális, nép és más nyilvános könyvtarak­
nak. kaszinóknak, önképzőköröknek stb. 
Ezen művek jegyzéke, mely a mai iro­
dalmi tiilpioducttó és hajsza áramlatában 
is méltó a könyvbarátok figyelmére, és 
mely számos ünnepi ajándékokra alkal­
mas értékes müveket — elsó kiadások­
ban és oly fényes diszkölésekben. a mi­
nők a könyv piaczra sohasem jutottak 
is tartalmaz, komoly rellektánsoknak bér­
mentve rendelkezésére all.

Ez alkalommal ajánlom a közönség 
pártfogásába

KÖNYVKERESKEDÉSEMET
is, • ■ 1QCT bnn az absolutizmus leg- 
melvet lövi Uull sötétebb germanizáló 
éveiben annyi veszély és üldözés között, 
mini magyar nyelvű, de világirodalmi üz­
letei alapítottam. Ezen üzletem tlllnndó 
szóllitoin nagy országos központi 
és s áinos ridéki könyetórnoli, és 
.1/ ois-ag Imiiden osztályú intel/iyen- 
rziójónnl, jookondó rol, hízni má­
ról sót horótsóf/órol folyton dicse­
kedhet! k.

Sok évi szív élves viszony Htiris, i.on- 
ilon. Homo, Xémetorszáj), ugv fő­
vén ősünk legelőkelőbb kiadóival, képessé 
teszi könyvkereskedésemet a mai nagv 
concurentiával is megküzdeni, ide értve 
a Imi- és külföldi ontiqnarinsokot 
is. ilykép jéi lélekkel hiztositlialom a t. 
közönségei, hogy minden irodntm i 
met/bizus o lef/s~o/idohhon, /('</- 
jutóníjosnhhon és o /ei/szit/oriihh 
/< tkiismeretessét/i/el intéztein, el !

RÁTH MÓR, Budapest, Haas-palota.
Z«B—Ea—Eaa rev

Oh jaj !

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és 
elnyalkasodas ellen gyors 

és biztos hatásúak

Egger mellpasnillai.
az étvágyat nem rontják cs 

kitűnő iziiek.

Doboza 1 korona es 2 korona,
Probadoboz 50 filler.

Fű- cs szétküldés! raktár:

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTAR

Budapest. VI.. Vaczi-körut 17.

Éljen

Egger mellpasztilla 
csakhamar meggyógyított.

Kapható Csonkádon
Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és Vlatlár Sándor gyógyszertárakban.

«sok vAny minőméiben
A leg-klvAfdbb 42 bor- é* eeemegrelBjoUbau fftj- 

f tiwxf An, leljem JőlAll Amsei.

Élőkerités.
évi

Öled Íme<iln emeinei ék ém mntfvaU
Uradalmaknak, községeknek három 

törlesztésre I» adatik.
Óriás tövisd, i en gy ram fejlődő e.vényt övény. Ei az egyedüli, 
melyt ől o y 0iok< e kérdés nevelhető pár 6» alatt, rendkívül cse­
kély KiadásaöJ, melyen nőin togy emler. de semmWele *llat. még 
uz u(.ró n> u »k‘ sem r atolh^tnak tv. Mimién rendelAehes 
rajiohkal t-il violl tliteféel ee kernelem! u«a»itAm mel« 

lékeltetlk E/er caemeie elég H00 máimé. — Ara fl frt.
Óriási jfivede'met bisloiitó voltánál fogva, 

•k tinyessté«e esamo« gus asigban as 
utóid»! időben rendkívül elterjedt. ^

htl «et tény nyomatú t<íAr|e|f> «Ali Ingyen és bérmentve
kn detik m nden re «let * k<1 e ezeusr-g ne'kül Ab Arje* yséeeti 
kívül meg ezv o.yan könyvei kap eszel * a*i vimote n.gyon én 
bermentve küldetni kéri, ni ly nincsen ai a ház, vagy csu'ád. a 
hói annak tnrialmnl huss » ru ne (ordítanak, városon, falun, ítusv- 
tán, gazdag vagy szegény c«»a Adnál egyaránt. Ivy még amknak 
la igei. érdek eb.‘it Ali. kik rendelni semmit nem akar« 
nak m-'il benne -zámos oly s/Vivmények fo.la ta nik, melyek 

mindenkit ek m gy esolgalatot teamek (unt : 
ffirmellékl elmö iiftieollvAny telep« Nagy KAgye, 

I» Waol> elvtild
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